

强化基层党建 引领治理创新

基层党建推动乡村振兴

本报记者 付文 王锦涛

近年来,甘肃扎实做好抓基层、打基础的工作,使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒,推动各项工作落到实处、取得实效,凝聚逐梦前行的力量。

跟着好支部一定能致富

在甘肃省广河县,西坪村党支部书记马天龙脑子里总装着这件事:怎么才能带动村里人致富奔小康。“村看村,户看户,群众看着党支部。”马天龙说,村两委班子发挥应有作用,规范党员管理。在此基础上,不断推进党务公开、村务公开、财务公开,让村民们全都参与到村里大小事儿中来。

近年来,甘肃省加强农村基层党组织建设,通过全面分析研判乡村两级班子运行情况,甘肃修订完善《甘肃省村级干部管理办法》,调整优化村党组织书记2523名,公开选聘4041名专职化村党组织书记,推进村党组织书记和村委会主任“一肩挑”比例达91.2%。

此外,为持续提高基层党组织战斗力,甘肃在农村全面推广支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链的“三链”建设模式,全省已建立产业型党组织3800多个。数据显示,自2018年以来,甘肃整合资金16.55亿元,扶持1648个村发展集体经济,目前全省集体经济年收入5万元以上的村占42.9%。

求木之长者,必固其根本。加强农村基层党建,是推动乡村振兴的固本之举。未来,甘肃将按照每年培训约8000人的规模、村支部书记每期培训两周的学制,对乡村两级党组织书记进行全员轮训。

重标准规范组织建设

基层党组织软弱涣散、班子不健全、制度不落实、管理不规范、活动无场所……针对一些基层党组织弱化虚化边缘化,甘肃在全省范围内推行党支部标准化建设。

组织生活规范,变化逐渐显现。平凉市泾川县朱家洞村,新一届村党支部坚持“产业发展到

哪里,党的组织同步跟进到哪里”,在3个产业合作社分别设立了党小组,将全村30名农村党员根据产业特长分别编入各党小组,带动群众大力发展富民产业。

甘肃持续整治软弱涣散村党组织,按照不设比例、不定指标、应整尽整的原则排摸整顿软弱涣散村党组织,2020年排摸整顿了1241个软弱涣散村党组织。“以农村为重点,以县为单位,对软弱涣散村党组织进行集中排查,应整尽整,‘一村一策’制定整顿措施。”甘肃省委组织部有关人士表示。

天水市麦积区中滩镇汪李村,矛盾纠纷突出、信访多发。经过整顿,“群众矛盾再没出村。”村党支部书记李怀民说,村上的矛盾调解小组,已成为村民解决矛盾纠纷的主渠道。

甘肃还于2019年开发建成“甘肃党建”信息化平台。截至目前,全省农村党员注册使用率达96.9%,农村党支部支委会召开率由55.6%提高到100%,主题党日由47.1%提高到100%。

好服务赢得好口碑

甘肃临夏市树立基层党建的服务导向,让党员干部有能力“主动服务”。截至目前,全市72个村(社区)已经有了136个“说事墙、回音壁”,处理各类事务上千件。兰州大学萃英学院以党史教育推进“课程思政”创新,组织学生深度挖掘专业课程中的党史教育元素,已收集近200个案例。

甘肃积石山保安族东乡族撒拉族自治县税务局推出了“一企一策”清单服务,精准推送各类税收优惠政策,使纳税人缴费人熟知各项政策的同时,也可以精确计算自己分税种享受的减税数额。“这个清单上列明了今年新出台的和我们已经在享受的各类税收优惠政策,真是太实用了!”纳税人马生莲接过清单时说,“自2021年以来,光是‘农户小额贷款利息免征增值税’这一条优惠政策,就减免了我们增值税80多万元。”

“加强基层服务型党组织建设,是全面从严治党的基本要求。”甘肃省委组织部有关负责人说,重视基层、关心基层、支持基层,让基层党组织有资源、有能力为群众服务,才能赢得群众口碑。

感悟初心

面向群众 忠诚为民

王锦涛

“江山就是人民,人民就是江山。”走进南梁革命纪念馆,面向群众、忠诚为民的南梁精神之火,熊熊不息。

上世纪30年代,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家以甘肃省华池县南梁为中心,创建了陕甘边革命根据地。这块曾经荒凉贫瘠的土地,从此翻开风雷激荡的红色篇章,见证了党的浴火重生,书写了永载史册的辉煌。党和红军为什么能在这里站住脚跟?为什么会得到广大农民的拥护?美国著名记者埃德加·斯诺有过这样的结论:因为共产党给穷苦人民谋利益,老百姓真心实意拥护共产党。

为人民而生,因人民而兴,中国共产党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。中国共产党人心里始终装着群众,为群众办实事。传承红色火种,赓续光荣传统,要在红色基因中注入时代精神,以百姓心为心,与人民连心。

面向群众、忠诚为民,这是南梁精神的根基,也是南梁革命根据地得以创建和发展的基础。奋进新时代,肩负新使命,共产党人要用最深厚的人民情怀、最纯粹的赤子之心,贴心交心亲民、念兹在兹忧民,践行党的初心,“全心全意为人民服务”须臾不可忘。

一家三代人 倾情护机组

本报记者 付文

这里,是位于甘肃省永靖县境内的刘家峡水电站,风光旖旎,碧波荡漾。可这优美景色,似乎与蒲强“绝缘”,他的工作地点是水下20多米深的水轮机班。

“一台水轮发电机的大小,相当于半个篮球场的面积;而机组部件中,间隙最小的地方,甚至比头发丝还要细。”蒲强告诉记者,由于水轮机结构复杂,各种连接螺栓及配合面销钉加起来,有10多种1600多个;加上长期在水下运行,螺栓极易锈蚀。每次检修时,他都认真清点,及时送修,确保安全可靠。

从西安交通大学电气工程专业硕士毕业后,蒲强不断向老师傅请教学习,摸索并优化水轮机检修工序。去年冬季枯水期1号机A级检修期间,遭遇新冠肺炎疫情。蒲强带头连续45天奋战在一线。

为啥这么拼?原因在于,蒲强有强劲的“动力源”——爷爷蒲乃达和父亲

蒲良。刘家峡水电站,是我国自主勘测设计、自主制造设备、自主施工安装、自主调试管理的第一座百万千瓦级大型水力发电站,也是新中国156个重点项目之一。1969年,当时的水电部北京勘测设计院撤销后,蒲乃达放弃了北京、成都等可选工作地,动员正读书的两个孩子和妻子一块离开北京,来到刚刚投产急需人才的刘家峡水电站。上世纪70年代,由蒲乃达提出的“异重流排沙”方案,成为刘家峡水电厂汛期与洪峰峰量的创新之举。在实践中,已有37万多吨的泥沙被直接排入水库,实现了以最小的水耗发更多的电。

受蒲乃达影响,蒲良从小立志成为机组安全发电的卫士。他逐步成长为班里的技术骨干。由他管辖的继电保护设备,动作正确率始终保持在100%。

“我们祖孙三代,虽然各自所处的年代不同,但作为共产党员的初心和使命永远不会变!”蒲强说。

源于爱,所以更加热爱

本报记者 赵帅杰

“靠谱、能干、放心!”在甘肃省金昌市永昌县六坝镇团庄村,提起包村干部王晓东,村民们赞不绝口,可他自己却难忘刚来时时的“困”。

2012年大学毕业后,通过“三支一扶”招考,22岁的王晓东成为六坝镇一名乡镇干部。

经过5年的锤炼和打磨,王晓东光荣地加入中国共产党,新的一扇门在他面前打开。后来的工作中,他救助过落水司机、帮助过困难群众、让因贫困而被辍学的女童重返校园……新冠肺炎疫情防控期间,他更是第一时间返回工作岗位,放弃和家人以及只有6个月大的儿子共度春节。

2019年,王晓东成为六坝镇团庄村的包村干部。团庄村干旱缺水,传

统作物耗水高产值低,村民一年到头也挣不了几个钱。如何让村民改良传统种植模式,发展高效节水农业?王晓东连续奋战两个多月,每天走村入户,因白天有业务工作,只好晚上走访,有时要到深夜两三点才能回宿舍,终于在年前做通了群众工作。

如今的团庄村不仅种小麦和玉米,蔬菜、中草药这些附加值高的经济作物也成为主要发展方向,村民还通过土地流转和家门口打工增收。打赢了脱贫攻坚战,王晓东没打算离开,问他原因总说,“源于爱,所以更加热爱。”

乡村振兴的洪流滚滚而来,王晓东瞄准团庄村远近闻名的大接杏产业,计划依托村股份经济合作社探索“党支部+合作社+产业+农户”的发展模式,带领村民进一步增收致富。

为群众办事,我心里舒坦

本报记者 银燕

作为社会救助专干,兰州市西固区牌坊路社区党委委员姜波负责的许多事儿都和钱打交道。有人想钻空子,不符合条件也来找姜波办理,对此,她一概当面回绝:“聘我到这里,就是给党和政府把关的,不能办的绝不办。”

突如其来的新冠肺炎疫情扰乱了人们的生活,也打乱了姜波的假期计划。姜波毅然放弃休假回到岗位。老人不解:回去上班多危险,万一出事了咋办?但姜波深知,作为一名共产党员和社区工作者,在这个关键时期,她决不能退缩和逃避。

牌坊路社区辖区人口6372人,老旧院落多、外来人口多,人员流动性大,姜波主动要求去情况最复杂的兰棉家属院设卡值守。她和同事们的核心任务是开展疫情防控宣传,劝说群众减少

外出,全面摸清外来人员情况。

姜波和同事们的努力,群众看在眼里、记在心里,逐渐从最初的不理解、不配合变为自觉减少外出,防控局面一天天得到改观。除此之外,姜波还主动承担起辖区低保人员、特困供养人员以及不便外出群众的生活物资保障工作。她每天穿着红马甲,佩戴着鲜红的党徽,给群众送去物资,并通过电话、微信、短信等动态掌握群众的身体及家庭状况。

在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,姜波被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”“全国优秀共产党员”荣誉称号。面对荣誉,姜波没有豪言壮语,她所做的就是继续用耐心、细心、责任心对待社区工作中群众的每一件小事。“只要能为群众办事,我心里就舒坦!”



图①:兰新铁路、G30高速公路、312国道。 资料图片
图②:金昌市紫金苑景区,来自全国各地的56对少数民族新婚恋人举行集体婚礼。 李发华摄(人民视觉)
图③:临夏回族自治州石峡乡肖红坪村易地搬迁点。 资料图片
版式设计:沈亦伶

